

# 内蒙古高院发布首批新冠肺炎疫情期间在线调解典型案例

文/北方新报正北方网记者 王利军

3月26日,内蒙古自治区高级人民法院发布首批新冠肺炎疫情期间在线调解典型案例,本次发布的6个案例包含涉农买卖合同纠纷、劳务合同纠纷、民间借贷纠纷、物业服务合同纠纷等类型。

新冠肺炎疫情发生以来,内蒙古自治区三级法院关闭了诉讼服务大厅现场办公,全区法院充分运用智慧法院建设成果,依托中国移动微法院等平台,引导当事人通过网上立案、诉讼、调解、信访,跨区域远程办理诉讼事项,最大限度减少人员流动。2月3日至3月20日,全区法院运用人民法院调解平台网上调解7058件,2月调解量位列全国第三。

## 案例一:某化肥经销中心与刘某夫妇买卖合同纠纷案

### 【案情简介】

被申请人刘某夫妇,分别在申请人某化肥经销中心分3次赊购化肥、种子,总金额为14900元。刘某夫妇给某化肥经销中心出具两张欠据。双方约定按银行贷款利率给付拖欠款额的利息,未约定具体的还款时间。刘某夫妇陆续给付某化肥经销中心9000元,剩余欠款一直未付,某化肥经销中心向科尔沁右翼前旗人民法院提起诉讼。

科尔沁右翼前旗人民法院受理案件后,为保障民营企业春耕备耕之际及时回笼资金,在征得当事人同意后将案件导入人民法院调解平台,并选派有专业律师团队背景的人民调解员在线调处该起纠纷。2020年2月21日,经人民调解员在线协调,双方和解并达成调解协议。刘某同意分两次给付某化肥经销中心化肥、种子欠款本息合计8000元。科尔沁右翼前旗人民法院当日进行司法确认,并将民事裁定书邮寄送达双方当事人。

### 【典型意义】

此案发生在新冠肺炎疫情防控关键时期,案件当事人又是小型农资企业,资金压力较大。为降低诉讼成本,快速回笼资金,受诉人民法院优化办案方式,利用人民调解平台快速便捷的优势,选派专业律师团队的人民调解员进行调解。双方当事人足不出户、在线化解了矛盾纠纷。法院利用智能化成果,实现了诉讼中在线申请立案、网上对接调处、司法确认、邮寄送达的一条龙服务,妥善、快速解决涉农纠纷案件,为企业复工复产提供司法服务与保障。

## 案例二:王某与刘某劳务合同纠纷案

### 【案情简介】

原告王某于2018年春季受雇于被告刘某驾驶翻斗车运输石料,双方约定月工资4500元,雇佣期间刘某支付了部分劳务报酬。2018年底,双方经结算后确认刘某实欠王某劳务报酬8300元,并出具欠据。经王某多次催要,刘某给付4000元,尚欠4300元一直未给付。王某于2020年1月16日向凉城县人民法院提起诉讼。

因刘某在外地打工,凉城县人民法院决定利用刘某春节期间回家过节之际,开庭审理案件。春节后,因疫情延迟现场开庭,承办法官通过电话对双方当事人开展调解工作,多次与双方电话沟通交流后,最终促成双方达成和解协议。2月5日,在法官指导下刘某通过微信转账先行给付王某劳务报酬3500元,王某也向法院递交了撤诉申请书,撤回对刘某的起诉,法院当日制作民事裁定书,并送达双方当事人,案结事了。

### 【典型意义】

此案虽争议金额不大,但因双方都在外地打工,延后开庭可能加重当事人经济负担,激化双方矛盾。承办法官利用双方都返乡的机会,多次进行电话沟通,引导双方算好风险、亲情、信誉、时间、经济“五笔账”,释法明理,最终促使双方达成和解协议,通过微信转账当即履行后撤诉。面对疫情防控的严峻情形,法院将便民措施送到人民群众的身边,做到了疫情防控和调解工作两不误。

## 案例三:刘某等17人与王某劳务合同纠纷案

### 【案情简介】

2016年6月,原告刘某等17人受雇于被告王某从事建筑施工劳务,双方约定工作期间支付部分劳务费,工作结束后,双方按计量结算。后经原告刘某等人多次索要,被告王某为原告刘某等人出具欠劳务费52200元的欠据,但被告一直未履行。2020年1月2日,刘某等17人向阿荣旗法律援助中心申请法律援助,并由援助律师向阿荣旗人民法院提交立案申请。

阿荣旗人民法院受理案件后,经征得当事人同意,将案件指派给驻法院人民调解员调解,但未能达成协议,调解员终止调解。2020年1月14日,该院诉讼服务中心通过绿色通道受理了上述17件案件,同时转入速裁团队审理。2020年2月疫情防控期间,该院充分发挥司法服务职能作用,运用在线调解,通过云上法庭对上述17件案件当事人进行深入细致的调解说服工作,最终促成双方达成和解协议。被告王某于阿荣旗疫情防控措施解除后15日内给付原告刘某等17人劳务费合计52200元,原告刘某等人自愿放弃其他诉讼请求。

### 【典型意义】

本案涉及到社会普遍关注的拖欠农民工工资问题,阿荣旗人民法院充分考虑农民工群体流动性大、法律意识薄弱、抵御风险能力低的客观实际,在新冠肺炎疫情防控的关键时期,建立涉农民工诉讼绿色通道,坚持快立、快审,强化诉讼调解。受案法官通过引导原告依法实现合理诉求,积极消除被告的抵触情绪,妥善化解该劳资纠纷,维护了广大农民工切身利益。

## 案例四:姜某与杨某民间借贷纠纷案

### 【案情简介】

杨某向姜某借款1万元,并出具借条,双方口头约定了还款期限及利息。姜某多次索要借款未果,于2020年1月16日诉至法院,请求判令被告杨某给付借款本金及利息3.2万元。

阿荣旗人民法院受理案件后决定于2020年2月4日开庭审理。当60多岁的姜某担心原定于春节后开庭的计划因为疫情被耽搁时,2月10日,法院经征得双方同意采用视频开庭,并通过电子送达方式向双方送达开庭传票。后姜某与杨某通过云上法庭完成庭审并达成和解协议。杨某于2020年6月30日前给付姜某借款本金2.4万元,如杨某未按上述协议履行还款义务,偿还本金并自借款之日起按月利率2%计算至全部清偿之日止。

### 【典型意义】

该案法官考虑姜某年纪大、上网操作困难的实际情况,主动添加其微信,将流程图、操作视频等发送给姜某,用语音、视频通话一步步指导。姜某通过手机“小程序”“出庭”参加远程庭审,并在法官的引导下顺利完成法庭陈述、举证、辩论等庭审过程,切实充分维护了当事人诉讼权益。

## 案例五:某农资经销处与丛某买卖合同纠纷案

### 【案情简介】

2019年6月,被申请人丛某在申请人某农资经销处赊购农药、化肥,共欠货款61余万元,丛某出具599590元的欠据及17000元的收货收据。因丛某迟迟未给付该款,春耕生产在即,61万余元关乎农资经销处的周转经营,某农资经销处在多次追讨农资款无果后将丛某诉至法院。

阿荣旗人民法院诉讼服务中心结合当前疫情防控形势,为该案定制三剂良方,确保纠纷顺利解决。第一剂——“人民调解”,2020年2月14日,阿荣旗人民法院诉讼服务中心将该案指派给驻法院的人民调解委员会的调解员处理。调解员与双方当事人通过电话沟通,详尽了解双方请求、意见,为调解工作打好基础。第二剂良方——“远程解纷”,2月15日,调解员通过“在线法院”APP发起三方视频调解邀请,双方当事人通过“多元调解”微信小程序加入调解室,调解中,丛某对欠款数额及事实均无异议,但主张由于疫情防控期间无法出售农作物资金周转不利,短期内偿还欠款存在客观困难,经调解员反复调解,最终双方在互谅互让的基础上达成分期给付的和解协议。被申请人丛某承诺在3月底给付50%多的本金及利息,5月中旬前给付剩余部分本金及利息,如被申请人丛某不履行和解协议,某农资经销处有权按原欠款总额申请强制执行,申请人农资经销处放弃其他诉讼请求。第三剂良方——“司法确认”,2020年2月17日,双方请求阿荣旗人民法院进行司法确认,调解员随即发起司法确认,2月20日,阿荣旗人民法院作出民事裁定书确认该调解协议有效。

### 【典型意义】

农资系民生,对于阿荣旗这样一个典型的农业旗县来说,春耕备耕期是保障全年生产力的重要时期,为妥善化解纠纷,和谐处理矛盾,该法院充分发挥诉源治理的优势,开出“人民调解+远程解纷+司法确认”三剂良方,助力农资企业“活血通脉”,护航辖区农资市场有序发展。

## 案例六:某物业公司与刘某等21名业主物业服务合同纠纷案

### 【案情简介】

刘某等居住的某小区经业主推选产生业主委员会,该业主委员会与某物业服务公司签订了《物业服务委托协议》,委托该公司管理小区物业。自2014年1月起,刘某等21名业主未缴纳物业管理费,共拖欠物业费5万余元。春节前,某物业公司曾到陈巴尔虎旗人民法院咨询。2020年2月20日,某物业公司以刘某等21人未缴纳物业费为由诉至法院,并在诉讼服务中心工作人员的指导下完成了网上立案。

陈巴尔虎旗人民法院考虑到该案人数众多,处理不当可能加剧业主与小区管理者之间的矛盾,直接影响疫情防控大局。该院承办法官通过电话及时与某物业公司的经理及委托诉讼代理人建立微信群协调纠纷。通过给双方当事人进行心理疏导、明法析理,双方达成和解,某物业公司当庭申请撤回对刘某等21名业主的起诉。

### 【典型意义】

本案发生时,居民小区实行24小时封闭式管理,群众普遍存在焦虑情绪,为最大程度降低司法诉讼对疫情防控工作的负面影响,办案法官积极依托法院信息化成果,运用网上立案、调解、送达等在线方式,短平快地解决了双方纠纷。